



# 日内瓦会谈“富有成效”

## 美乌罕见共同定调

▲近日,乌克兰敖德萨,一道烟迹显示乌克兰防空部队正在对抗俄罗斯无人机。  
组图/视觉中国

据央视 美国近日就结束俄乌冲突提出28点新计划,并给乌克兰划定了接受期限,频频公开施压。泽连斯基直言“乌克兰正面临非常艰难的选择”。

美乌代表团23日在瑞士日内瓦举行会谈。与此前向外界传递出的紧张态势不同,在会谈后双方均释放出强烈积极信号,认为会谈“富有成效”“进展显著”。

美国国务卿鲁比奥、美国中东问题特使威特科夫代表美方出席此次会谈,乌克兰代表团由乌总统办公室主任叶尔马克率领。此外,法国、德国和英国的国家安全顾问以及欧盟代表也参加磋商。

美国、乌克兰以及欧盟、英国、法国、德国代表当天上午开始会谈。乌方首先与英、法、德代表会晤。下午,美乌双方展开谈判。当地时间18时左右,美国国务卿鲁比奥和乌克兰总统办公室主任叶尔马克共同会见记者,各自发表声明。

### 乌称

### 外交进程全面提速

乌克兰总统泽连斯基23日就乌美代表团在日内瓦举行的会谈发表声明,释放出会谈取得积极进展的信号。泽连斯基在声明中指出,目前的迹象表明,美国方面提出的和平方案可能包含若干对乌克兰国家利益至关重要的要素。

泽连斯基表示,“双方达成共识,美方提出的方案可以考虑到一些基于乌克兰愿景且对乌克兰国家利益至关重要的要素。”泽连斯基还表示,乌克兰需要一个对各方都有利的积极成果,必须停止冲突,并确保战火不再复燃。

泽连斯基表示,当前外交进程全面提速,这是积极信号,乌克兰期待最终成果能体现为一系列正确、有力、可持续的行动方案。当前首要任务是实现可靠的和平,确保国家安全得到坚实捍卫,确保乌克兰人民的尊严获得充分尊重。

参与此次会谈的乌方代表团成员叶尔马克表示,会晤富有成效,乌美双方取得了显著进展,正朝着实现公正持久的和平这一目标迈进。他同时表示,当天乌克兰代表团还将与欧洲代表团进行会谈,不过“涉及谈判的最终决定将由乌美两国总统做出”。



11月23日,在美国常驻联合国日内瓦办事处代表团驻地,美国国务卿鲁比奥(右)在记者会上发言。图/新华社

### 俄称

### 若乌拒绝,将在前线回应

截至目前,俄方暂未对美乌日内瓦会谈结果作出表态。不过,俄罗斯总统普京21日曾表示,美国就结束俄乌冲突提出的28点新计划可能成为和平解决乌克兰问题的基础。

普京表示,俄方已准备好进行和平谈判,这需要对28点新计划的所有细节进行实质性讨论。但美方尚未就该方案具体内容与俄方讨论。在他看来,美方尚未争取到乌方同意该方案,且乌方对该方案持反对态度。

俄罗斯军方20日宣布控制乌军在哈尔科夫州的重要据点库皮扬斯克市。普京表示,如果乌方拒绝讨论28点新计划,那么俄军必然会在其他关键前线地区重复在库皮扬斯克上演的那一幕。

据中国人民大学国际关系学院教授刁大明分析,美国总统特朗普政府近期推出针对俄乌冲突的28点新计划,急于实现停火以服务其地缘政治利益与国内竞选承诺。然而,该计划面临多重挑战。尽管28点新计划内容留有调整余地,但由于美、俄、乌、欧各方利益诉求差异巨大,该计划最终落地的不确定性极高。

### 链接

### 美乌更新和平框架协议

据新华社电 美国白宫23日公布一份美国和乌克兰当天发布的联合声明。声明称,双方当天在瑞士会谈中起草了一份更新和完善的和平框架协议。

根据这份联合声明,美乌双方同意未来数日内就框架协议内容加紧工作,但依据这一框架的最终决定,“将由乌克兰总统和美国总统作出”。

双方在联合声明中表示,未来任何协议都必须充分维护乌克兰主权,并带来持续且公正的和平。

乌克兰在联合声明中感谢美国总统特朗普为斡旋做出的努力。当天早些时候,特朗普在社交媒体上发文,指责乌克兰领导人“毫无感恩之心”。

美国和乌克兰代表23日在瑞士日内瓦就美方所提结束乌克兰危机28点新计划举行的会谈于当晚结束。美国国务卿鲁比奥表示会谈“富有成果”,称“目前仍悬而未决的事项都不是不可克服的”。

### 美称

### 取得巨大进展

美国方面则是对此次美乌会谈使用了两个“最”来形容。美方谈判代表美国国务卿鲁比奥表示,美国与乌克兰当日在瑞士日内瓦举行的会谈是迄今为止双方举行过的最富有成效、最有意义的会晤。美乌在会谈中取得了巨大的进展,并讨论

出一份基础性文件。

鲁比奥表示,美乌双方在既有工作基础上“取得良好进展”,正就相关建议进行修改和调整,力求在若干分歧上进一步缩小差距,使方案更接近双方都能接受的方向。

鲁比奥说,要达成方案,当然还需要

俄罗斯方面同意,“不过,在过去9个月,美方已对俄方真正关切的一些事有了相当实质性的了解”。

鲁比奥还称,美国总统特朗普和乌克兰总统泽连斯基之间有可能进行通话,但他并未指出具体日期。

### 欧洲

### 不满美方计划,提交修改版

在此次会谈前,有消息称乌克兰及欧洲方面对美方计划非常不满,只是较为谨慎地没有直接拒绝或公开批评。一些消息人士表示,欧洲方面甚至从未正式收到过美方28点新计划。

德国总理默克尔当地时间23日表示,美国提出的28点新计划方案中有关财政安排的核心内容“不可接受”,美国无权动用被冻结在欧盟境内的俄罗斯央行资产。

据了解,美国相关方案要求将1000

亿美元的俄罗斯被冻结资产投入由美国主导的乌克兰重建项目,并规定,美国应获得其中50%的收益。默克尔表示,欧盟计划利用被冻结在欧盟境内的俄罗斯资产向乌克兰提供贷款,以支持其进一步采购武器。

另据一份文件显示,欧洲方面提交了修改后的美方“和平计划”,反对限制基辅武装力量和领土让步的提议。这份为日内瓦谈判准备的文件提议,乌克兰军队在“和平时期”的兵力上限为80万,而不是美国计划中提出的60万。该文件还表示,“领土交换谈判将从接触线开始”,而不是像美国计划建议的那样,预先确定某些地区应被承认为“事实上的俄罗斯领土”。此外,文件还提议乌克兰从美国获得类似于北约第五条款的安全保障,反对美国提出的动用在西方(主要是欧盟境内)冻结的俄罗斯资产的提议。

当地时间11月24日,乌克兰哈尔科夫遭俄罗斯无人机袭击,救援人员现场工作。